DERS PLANI

BOLUM I
Dersin adi Fen Bilimleri
Sinif 7

Unitenin Adi/No

Kuvvet ve Enerji / Fiziksel Olaylar(24 SAAT-6 HAFTA)

Konu Sivi Basinci
Onerilen Siire 2
BOLUM II

Ogrenci Kazanimlari

7.2.2.1. Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek
kesfeder ve bu degiskenler arasindaki iligkiyi analiz eder.
7.2.2.2. Sivi basincini etkileyen degiskenleri deneyerek
kesfeder ve bu degiskenler arasindaki iligkiyi analiz eder.

a. Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing
uyguladiklari vurgulanir.

b. Sivi ve gaz basincini etkileyen degiskenlere ve
matematiksel bagintilara giriimez.

7.2.2.3. Kati, sivi ve gazlarin basing 6zelliklerinin ginlik
yasam ve teknolojideki uygulamalarina drnekler verir

Unite Kavramlan ve Sembolleri/Davranis Oriintiisii

Sivi basinci, 6z kutle, yercekimi ivmesi, basing kuvveti

Giivenlik Onlemleri (Varsa):

Ogretme-Ogrenme-Yontem ve Teknikleri

Anlatim, g0steri, soru-cevap, bulus, arastirma, inceleme,
deney, problem ¢ézme

Kullanilan Egitim Teknolojileri-Arac, Gerecler ve Kaynakca

Ders kitabi, pet sise, siringa

Ozet

Sivi basincinin buyukligiu nelere baghdir?

blyudk olur. P ~d
yerin yer ¢gekimi ivmesidir. P ~ g
Buna gore sivi basinci,
e Bunu sembolle gdsterirsek,
e P=h.d.golur
e  Sivi basing birimi Pa’dir.
e Syvilarin derinligi arttikga basing da

Ust kisimlarina gére ¢ok kalin yapilir.

¢ Bir Kaptaki Sivi Basinci Kabin
Genisligine Bagh Degildir

Basing = Derinlik x 6z kiitle x yer ¢ekimi sabiti

artacaqi icin, baraj duvarlarinin tabanlari

Sivilar, akigkan olduklarindan, iginde bulunduklari kabin temas ettikleri btlin ylzeylerine basing uygular.

1. Swvi basinci, sivinin derinligine (h) baghdir. Derinlik arttik¢a sivi basinci da artar. P ~ h
2. Sivi basincli, sivinin 6z kutlesine (yogunluguna) (d) baglidir. Yodunlugu buyuk olan sivinin basinci da

3. Sivi basinci, yer gekimi ivmesine (g) baghdir. Cisimlerin adirligina neden olan sey, cismin bulundugu
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e Sivi Basinci, Kabin Sekline ve Kaptaki Sivi Miktarina Bagh Degildir.
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Sivilarda Basing Kuvveti

Sivilarin igine konduklari kabin yiizeylerine uyguladigi kuvvet, basing kuvveti olarak adlandirilir.
Basing= Kuvvet / Yizey formuliinden

Kuvvet = Basing x Yiizey elde edilir.

Bunu formiille gosterirsek, F =P . S olur.

Sivi basinci, P=h .d . g olduduna goére basing kuvveti; F=P . S

F=h.d.g.Solur. K L M
Burada h, sivinin derinligini; d, sivinin ézkutlesini;

g, yer ¢ekimi ivmesini; S, ylzeyin buyukliguni

gOsterir. h d 2d d
ORNEK: Sekildeki kaplarin tabanlarina yapilan i

. So o
basing¢ kuvvetleri arasindaki iligki nasildir? o8 S ag

ORNEK: Sivi ile dolu olan sekildeki kapta belirtilen noktalarin hangisinde sivi basinci en biiyiik
degerdedir?
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Stvilar bulunduklar1 kaplarm tabanina, i¢ yilizeylerine ve siv1 i¢inde bulunan cisimlere agirliklarindan dolay1
bir basing uygular

Kapal1 bir kaptaki siviya uygulanan basincin, bu sivinin her noktasina ve kabin i¢ ylizeyinin her noktasina
aynen iletilmesi Pascal Prensibi olarak bilinir

S1v1 basinci kabin sekline bagli degil, sivi derinligine baglidir.
Swvilar basinct her yonde iletir.

Yiiksek binalara su, basing farki ile ¢ikartilir.

Pascal Prensibinin Kullanildig Yerler

1. Su cenderesi 2. U borusu 3. Bilesik kaplar 4. Hidrolik lifler 5. Araba freni 6. Berber koltugu 7. Is
makineleri (damper) 8. itfaiye merdiveni 9. Siringal0. Kriko (arabayi kaldiran alet)

[ Bu aletlerin amaci basinci aynen iletip, kuvveti degistirmektir




Yandaki kapta bulunan si-
vinin S, T ve R noktalarina
uyguladigr basinglar Pps
P, ve Py arasindaki iligki
hangi seg¢enekte verildigi

- Ordegin ayaklarinin perdeli olmasi
- Bicagi bilemek
= Topuklu ayakkabiyi ¢ikarip bot giymek

- Kar yagdiginda otomobilin tekerleklerine zincir

gibidir? takmak
Yukarida verilen durumlardan kac tanesi ba-
sincin artinnimasini amaclamaktadir?

A) Pp > P >Pg B) Pg> P> Pg A) 1 B) 2

C) Pg=P;>Pg D) Pg>P;=Pg C)3 D) 4

. Asagidaki aletlerden hangisi basinci azaltmak amaciyla yapilmistir.
A) Civinin ucunun sivri yapilmasi B) Jiletin ucunun keskin yapilmasi
C) Dozerlerin tekerinin genis yaptlmasi D) Toplu igne ucunun sivriltilmesi
Atatirk Barajina gezi diizenleyen 6grenciler baraj duvarinin asagiya dogru genisledigini gériyor. Bunun
sebebini arastiran égrencilerin ulastigi sonu¢ hangisidir?
a) Sivi basincinin derinlige bagl olarak artmasi b) Tabanin daha fazla aginmasi
c) Baliklarin yukari gikabilmesi igin d) Barajin daha estetik olmasi igin

Birim ylizeye dik olarak etki eden kuvvete ne ad verilir?
A ) Agirhik B ) Kuvvet C) Basing D ) Yogunluk

1-Sivilarin basinci asagidakilerden hangisine bagli degildir?
A) Sivinin yogunluguna B) Yercekimi ivmesinin biiyiikligiine
C) Sivinin bulundugu kabin sekline D) Swvinin derinligine
2. Kapali kap igindeki siviya herhangi bir ydnde basing uygulandiginda, sivi bu basinci her yéne ayni biy(ikliikte iletir.
Bu durumun agiklamasinda asadidakilerden hangisinin etkisi yoktur?
A) Sivilarin sikistirlamamasi B) Sivilarin molekil yapida olmasi
C) Sivilarin akiskan olmasi D) Sivilarin bulunduklari kabin seklini almasi
3-Asadidakilerden hangisi Pascal prensibine gore caligir?
A) Su cenderesi B) Dinamometre
C) Buzdolabi D) Metal barometre
4- Basincin birimi asagidakilerden hangisidir?

A)N B)g/cm? C) kg/m? D) Pa

Fen Bilimleri Ogretmeni




